
 الاحتمال  الشزطي

 : الاحخماٌ الشسطي  حػسٍف

 و هرا  ما  ًمىً ان وػبر  غىه بما ًلي : 
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)BA(P
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
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 طبػا  و هىا الصىزة الػىسيت : 

)A(P

)BA(P
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
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 طزق  دراسة الاحتمال الشزطي*

 جخم  دزاست   الاحخماٌ الشسطي  و فم  زلازت   طسق :             

لت الجدوليت ، -  الطسٍ

لت الشجسة   االإسجحت -  طسٍ

لت  مخطط  فيان . -  طسٍ

  نا نكتفي هنا فقط   بدراسة الطريقتين الأولى و الثانية نلك

 الطزيلة الجدولية:  -1

لت  الجدوليت مً  خلاٌ  مثاٌ   وػمل غلى فهم مىهجيت       كزيبة من  الواكع و  معطيات   ثكون الطسٍ

 :ثبلى  كيم  الجدول  الذي  سىعتمده  كيم  افتراضية

  .مثال :   

في  إهخاج  مىخىج محدد مً  اخخصاصاها ، وول   ألت  Bو  Aحسخخدم  ألخين  ) وزشت ( وحدة  إهخاج        

 D  . (Defectueux)خلاٌ إهخاجها ًحدر أن ًيىن  االإىخىج  غير  صالح 

  Aمً  إهخاج  الىحدة  جيخجها الألت  %60و بفسض  ان  



)  الىزشت ( بصىزة غشىائيت  مً  طمً  إهخاج  الىحدة الؤهخاجيت   كطػت     100كمىا  بسحب  

 ٌ  فياهذ   هخائج الفحص هما  هي  ملخصت بالجدو

 جدول ثلخيص ي 

  A الألة B  الألة المجموع

 Dمىتوج ثالف 7         5           12         

D مىتوج صالح 53     35       88              

 المجموع 60        40       100       

 من الجدول :  اتكزاء

   إلإهتاج  الكلي  بالوحدة *

هى  هخاج     100في  الجدوٌ  و غىد جلاطؼ   السطس الأخير  مؼ  الػمىد الأخير  الػدد   -

 :  االإجمىع  الأفلي  أو الػمىدي   بدلالت  إما

 .الخالف و الصالح   الفحص   أو  وهديجت    إهخاج الألخين  -

حتى  حسهل  لدًىا  الػملياث الحسابيت ، و ًيىن   غىد    100هىا  كسزها  اخر  غيىت  مً طبػا 

ت. غاًدىا هىا بيداغىجي   ت الخحليل  الخػبير  باليسبت االإئىٍ

 أولا: كزاءات  في  الهوامش

 لك  المجاميع  السطزية و العمودًة هلصد  بذ           

 و وػخبر   الحىادر  الخاليت : مىخىج  مً  إهخاج الىحدة  الؤهخاجيت محل االإػاًىت غشىائيا     وسحب  -  

 -   الحادرA: ;  " الألت   االإىخىج مً إهخاجو الري  ٌػني   انA  " 

 -   الحادرB   " االإىخىج مً إهخاج  الألتو الري  ٌػني   انB  " 

 -  الحادرD الإىخىج  االإسحىب   جالف : و الري  ٌػني  ان ." 

) الخػبير  السمزي  هى غير  جالف : اي   الإىخىج  االإسحىب   صالح و الري  ٌػني  ان   D الحادر  

 (".Dالحادر  االإخمم  للحادر 



 المىتجات المفحوصة وضعية 

ت   غىد  خاهت  االإجمىع .  هره  الىطػيت  ًمىىىا  بلىغها  مً  خلاٌ  اللساءة السطسٍ

 لسطز  الأول ا  

 Bو A الخالفت  غىد الأ لخين لطؼو هى  ًلابل ال  12وجدها  و في  نهاًت السطس  الأوٌ االإجمىع     

 هى  :مً  إهخاج  الىحدة هيل  ، احخماٌ سحب  كطػت  جالفت حخماٌ االإلابل ومىه فلا لا 

12,0
100

12
)D(P  

 هىا : 

     Bام  الألت الثاهيت    Aهل  هى الألت  الأولى دون  جحدًد  مصدز الخلفهلصد و  فظاءال باقي يهمىا لا 

 و بمفهىم  االإخمم  -

 و ٌساوي   إلى : فهرا  ٌػني أهه  صالح   D أي  جحلم   فإذا  وان  االإىخىج  غير  جالف   

88,012,01)D(P1)C(P)D(P  

  .غىد الألخينكطػت  صالحت  و هى ما ًلابل   االإجمىع  االإىجىد بالسطس  الثاوي   88أن  هرا  ٌػني  - 

 هى :احخماٌ سحب  كطػت  جالفت ومىه فاحخماٌ االإلابل 

88,0
100

88
)D(P)C(P  

 و هرا  ما  بلغىاه  في  الخطىة السابلت  

و لا ًمىً  ان جيىن  صالحت  و جالفت  في    Cاو   جالفت    Dإما صالحت الىحدة االإسحىبت  فهي  طبػا: 

 ان واحد  و بالخالي  فالحدزان  مخىافيان : 

 هىا  

 هحً  بحاجت  إلى  كاغدة الجمؼ الخاصت :  بالخاليبصدد مبدأ  الخجميعي  في  حالت الخىافي   و  هحً 

 

 

 وضعية الإهتاج  عىد  الوحدة -

 هره  الىطػيت  ًمىىىا  بلىغها  مً  خلاٌ  اللساءة الػمىدًت  غىد  خاهت  االإجمىع .   

188,012,0)D(P)D(P)DD(P 



 العمود الأول  -

 اللطؼ  االإىخجت هى   و غدد  Aالألت  جم  إهخاجه  مً طسف  الأوٌ هى مابل االإجمىع  غىد الػمىد ًلاما  -

 ومىه :  Aو هى  ًلابل الىحداث الخالفت  و الصالحت غىد الأ لت  وحدة إهخاج .  60

 هى  :  A  الآلتفالاحخماٌ االإلابل ، احخماٌ سحب  كطػت  مً  إهخاج   -

6,0
100

60
)A(P  

     االإىخىج جالف او صالح (لا يهمىا  الباقي  ) هلصد  برلً   هىا : 

 و ٌساوي   إلى :   Bليس  مً  إهخاج  الألت  فهرا  ٌػني أهه Aفإذا  وان  االإىخىج  مً إهخاج  الألت   -

4,06,01)A(P1)B(P  

 ػمىدو هى ما ًلابل   االإجمىع  االإىجىد بال  Bهي  مً  إهخاج الألت  كطػت    40أن  هرا  ٌػني  - 

 . الخالفت  و الصالحت  Bو الػاهس  للىحداث االإىخجت مً طسف  الألت   الثاوي 

 هى : Bاحخماٌ سحب  كطػت  مً إهخاج الألت  حخماٌ االإلابل لا ومىه ف

4,0
100

40
)B(P  

 و هرا  ما  بلغىاه  في  الخطىة السابلت  

و لا ًمىً  ان جيىن  صالحت  و     Bاو إهخاج  الألت   Aإما إهخاج  الألت الىحدة االإسحىبت  فهي    

 جالفت  في  ان واحد  و بالخالي  فالحدزان  مخىافيان : 

 هحً  بصدد مبدأ  الخجميعي  في  حالت الخىافي   و بالخالي هحً  بحاجت  إلى  كاغدة الجمؼ الخاصت : 

14,06,0)B(P)A(P)BA(P  

 داخل الجدول   الدخول إلى     

و هى   الخىض لىدخل الأن  داخل  الجدوٌ    بػدما  دزسىا  مدلىٌ  الهىامش  غىد  الأغمدة و الأسطس

ى  الخظيم  غلى  و هرا  ٌػني   ان  في  البداًت  سىػمل  غل أساسافي  حساب الاحخمالاث الشسطيت   

 هلصد  برلً   أهىا  هسهز فلط  غلى  صفخين  دون الاهخمام  بالباقي   .مجاٌ الؤمياهاث 

و الري ٌػني  احخماٌ جحلم   P(A/D)لدًىا  هلطت  الاهطلاق  هي : الاحخماٌ الشسطي   طبػا جماشيا  مؼ 

  . كد  جحلم Dغلما  ان  الحادر   Aر   الحاد



 . Dانها  جالفت  غلما    Aالألت   هي مً  إهخاج  اللطػت التي  جم  سحبها ان  احخماٌ  اي

 فالصفخان  هما : إذا 

 (الصفت  الأولى   :الؤهخاج  الىلي  بالىحدة ) لأهىا  وسحب  كطػت  مً الؤهخاج  الىلي  -

  : ومىه   كطؼ 7و هى  هىا   Aالصفت  الثاهيت :  الخلف غىد  الألت   -

 هى :  A لألتبا  إهخاجهكد جم االإىخىج االإسحىب   ًيىن  ان فاحخماٌ

                                                                                   
100

7
)AD(P   

 و هى هاجج  جلاطؼ  السطس  الأوٌ  مؼ  الػمىد   الأوٌ ) و التي  جلابل اوٌ  خاهت  داخليت  بالجدوٌ 

هى هاجج  جلاطؼ  السطس  الثاوي  االإلابل   Aًيىن  االإىخىج  صالح ومً إهخاج الألت ان احخماٌ و بالخالي 

(  اي  هبلى   7) مباشسة جحذ  الػدد   Aلللطؼ  الصالحت  مؼ الػمىد الأوٌ  االإلابل لإهخاج  لإهخاج لألت  

   هى:و هدىلل  غبر  صفاث االإىخىج  جالف و صالح.  Aغىد  إهخاج  الألت 

                                                                                   :
100

53
)AD(P   

 بغع  الىظس  غً  وىهه   صالح  أو  جالف   هى :   Aو احخماٌ  ان  ًيىن  االإىخىج مً  إهخاج اهخاج الألت 

6,0
100

60

100

53

100

7
)A(P 

 

مً إهخاج و الري ٌػىس احخماٌ سحبىا للطػت  للهىامش  الػمىدًت  كساءجىاو هى ما  وجدهاه  غىد  

   Aالألت 

 الاحتمال   الشزطي  من  الجدول 

   Aالألة  Bالألة   المجموع

 Dمىتوج ثالف 7       5         12     

  مىتوج صالح   53       35      88        



 المجموع 60      40      100  

 

   7العدد   : 

 مثلا  داخل  الجدوٌ    7ىخطلؼ  إلى الػدد  ل 

ا ٌػني   إجمالي غدد  الىحداث  الخالفت مً إهخاج  الألت  -   Aسطسٍ

و هرا  ما  ٌػبر   Aاالإىخجت  مً طسف  الألت غمىدًا  ٌػني غدد الىحداث   الخالفت مً  إجمالي اللطؼ 

مً  (  كطؼ      7 و هى  هىا  في إهخاج  الخالف )  Aمدي  مساهمت   الألت ٌػني    P(A/D)غىه  بما ًلي : 

 .   كطػت  جالفت 12إجمالي  الؤهخاج  الخالف  بغع  الىظس  غً مً  ساهم  فيه  و هى  هىا 

الخالف    ان  جيىن  إلا  مً  الؤهخاجٌػني أن  اللطػت الخالفت لا ًمىً      12 فالػدد   و بػبازة أخسي 

 ومىه   فإن :  بغع  الىظس  غً الألت السبب غىد  الىحدة  الؤهخاجيت 

الري  ٌػبر  غىه   ٌساوي   مىخىج  صالح غلما اهه     A  الألت  مً إهخاج االإىخىجاحخماٌ  ان  ًيىن        

  هى : P(A/D)   هما ًلي 

58,05833,0
12

7
)D/A(P  

   P(D/A)    للشزطية  للصورة العكسية  *  

مً    Dجالفين واهى ا  و الرًً  60و غددهم   A  جم إهخاجه مً طسف الألتبما  ا  نهخم  فلط ىٌػني  اه 

 و بػبازة  أخسي: اي   7غددهم طمً هرا الؤهخاج و 

و هىا  هدسأٌ ما  هى  احخماٌ ان  جيىن جالفت , )    Aجأهدها  أن اللطػت االإسحىبت هي مً  إهخاج الألت  

وحداث  في  7و هره الأخيرة  حساهم بما  ملدازه    Aفالخالفت  لا ًمىً  ان جيىن  إلا  مً  إهخاج  الألت 

 و هى ما  ًلابل  الاحخماٌ الخالي : إهخاج  الخالف  ( 

117,01166,0
60

7
)A/D(P  



 غىد السطس  الأوٌ  الػمىد  الأوٌ .هرا  جحليلىا  للليمت  الأولى  

   بالجدول :  5العدد 

 5الػدد االإىجىد بالسطس الأوٌ  الػمىد  الثاوي  و الري   ًلابل  هفس الخحليل ًمىً جطبيله غلى الػدد 

ا ٌػني   إجمالي غدد  الىحداث  الخالفت مً إهخاج  الألت  -   Bسطسٍ

 غمىدًا  ٌػني غدد الىحداث   الخالفت مً  إجمالي اللطؼ الخالفت  غىد  الألخين  :   -

    5في إهخاج  الخالف ) و هى  هىا    Bالألت  مدي  مساهمتٌػني    P(B/D) :ما  ٌػبر  غىه  بما ًلي و هرا 

 كطػت  جالفت   . 12كطؼ (  مً  إجمالي  الؤهخاج  الخالف  بغع  الىظس  غً مً  ساهم  فيه  و هى  هىا 

 فإن :   و بػبازة أخسي 

الري  ٌػبر  غىه  هما    و مىخىج  جالفغلما اهه     B  الألت  مً إهخاج االإىخىجاحخماٌ  ان  ًيىن        

 هما ًلي :  ًىخبجالف و الري غلما اهه    Bمً  إهخاج  الألت    ىخىجاحخماٌ  ان  ًيىن االإهى P(B/D)   ًلي 

417,0
12

5
)D/B(P  

     الصورة العكسية للشزطية   *  .

  Dواهى ا  جالفين و الرًً كطػت  40 و غدده  B  جم إهخاجه مً طسف الألتبما  ا  نهخم  فلط ىٌػني  اه     

    5غددهم مً  طمً هرا الؤهخاج و 

 و بػبازة  أخسي:

و هىا  هدسأٌ ما  هى  احخماٌ ان  جيىن جالفت , )    Bجأهدها  أن اللطػت االإسحىبت هي مً  إهخاج الألت  

وحداث  في  5و هره الأخيرة  حساهم بما  ملدازه    Bفالخالفت  لا ًمىً  ان جيىن  إلا  مً  إهخاج  الألت 

 إهخاج  الخالف  ( و هى ما  ًلابل  الاحخماٌ الخالي : 

 

   B  مً إهخاج الألتغلما اهه   جالف  ىخىجاحخماٌ  ان  ًيىن االإاي 

125,0
40

5
)B/D(P 



 السطز  الثاوي من الجدول 

 . 35و  53لى السطس  الثاوي بداخله  اًظا  لىا  كيمخىا : إًمىىىا  ان  هيخلل      

 من  مىظور  احتمال  شزطي : 53أولا : مدلول  الليمة  

 هىان  حالخين : 

  ت :حالت   الىظسة 6,0602,0  السطسٍ
88

53
)D/A(P                                      

  88,0883,0الػمىدًت  حالت  الىظسة
60

53
)A/D(P 

             
 

 مً  مىظىز  احخماٌ  شسطي : 35زاهيا : مدلىٌ  الليمت  

 هىان  حالخين : 

   : ت 4,03977,0حالت   الىظسة السطسٍ
88

35
)D/B(P  

  88,0875,0الػمىدًت  حالت  الىظسة
40

35
)B/D(P  

 الخلاصت   

 : ًجب غدم  الخلط  بين االإدلىلاث  الخاليت      

للد  زأًىا ان  الليم  الاحخماليت  مً خلاٌ  كساءة الجدوٌ  انها مخخلفت  بالفػل  واهذ  هما  ًلي :
 :

 

100

7
)DA(P

60

7
)A/D(P

12

7
)D/A(P 

 

 :  اًظا   ان   ظ  معيحلا 

65,007,012,06,0)DA(P)D(P)A(P)DA(P  

 : بالفػل هرا ما  ًمىً  الىكىف  غليه  مً   خلاٌ  مخطط  فيان   



 

 

 

65,0
100

65

100

5753
)DA(P 





